

# 交城县西营镇人民政府文件

西政发〔2022〕6号

---

★

## 西营镇人民政府 关于做好2022年两节期间农村沼气和 生物质炉安全防范工作的通知

各村：

2022年元旦和春节将来，做好两节期间农业农村领域安全防范工作对推动农业高质量发展意义重大、责任重大。必须深入贯彻习近平总书记关于安全生产和防灾减灾救灾的重要指示精神，认真落实中央、省、市、县关于做好2022年两节期间安全防范工作要求，坚决维护农业农村领域安全生产稳定局面，为全镇人民群众度过一个欢乐、祥和、平安的节日奠定坚实基础。现就农村沼气和生物质炉安全生产大检查通知如下：

**一、切实提高政治站位，强化安全责任落实。**岁末年初历来是安全生产关键时期，各类生产经营活动频繁，受低温、雨雪冰冻等灾害性天气影响，特别是新冠肺炎疫情防控形势趋紧，

农产品质量安全、农业农村领域安全生产形势更加严峻复杂。务必保持清醒认识，强化忧患意识和底线思维，认真落实《山西省管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全实施细则》、《关于进一步加强农村沼气安全生产大检查工作的通知》，坚决扛起安全防范的政治责任。要全面分析研判本行业领域安全风险，及早研究部署针对性安全防范措施，确保有效管控安全风险、及时治理安全隐患。各村主干要主动作为，深入一线开展督查检查，整治“屡禁不止、屡罚不改”的问题，解决“安全检查查不出问题”的问题，以更加严实的举措保障农业农村领域安全形势整体稳定。

**二、突出重点行业领域，强化安全风险防控。**各村主干要结合农业农村领域安全生产专项整治三年行动和“零事故”单位创建，加强春节期间的安全检查，持续推进农村沼气和生物质炉安全生产大检查风险管控，确保安全措施落实到位，坚决防范和遏制各类生产安全事故。

**三、加强风险监测预警，严格应急值班值守。**各村要全面落实防灾减灾主体责任，完善隐患排查和群防群控机制。要严格执行领导在岗带班、重要岗位 24 小时值班、信息报告和外出报制度，保障信息渠道畅通，坚决杜绝离岗、脱岗和迟报，漏报、谎报现象。各村主干对突发事件灾害要亲自协调、靠前指挥，及时有力应对处置。要加强应急准备，落实救援队伍、装备、物资等应急资源，完善应急预案，强化应急演练。要强化应急管理和宣传教育，加大灾害预警、用火用电用气等安全知识的宣传力度，切实提高农业农村领域安全防范能力，营造

和谐、稳定、有序的安全生产环境。

现将《西营镇农村沼气和生物质炉安全生产大检查工作方案》印发给你们，请结合实际，扎实开展农村沼气安全生产大检查和台账建设工作。

附件：西营镇农村沼气和生物质炉安全生产和使用大检查工作方案



附件：

# 西营镇农村沼气和生物质炉安全生产和使用大检查工作方案

## 一、检查范围与内容

### （一）检查范围

对全镇农村户用沼气、生物质炉用户、大型沼气工程与沼气有关的各类设施进行全面检查，对闲置废弃的农村沼气设施进行排查并做好安全处置，并对现使用的用户建立台账或档案。

### （二）检查内容

各村要安排人员逐户排查，深入开展沼气和生物质炉安全生产和使用检查，全面排查管控安全风险、及时治理安全隐患，严厉查处各类安全生产违法违规行为。特别要对前一阶段安全生产大检查期间发现的各类问题隐患组织逐一排查，确保整改落实到位。对仍尚未完成整改的问题隐患，要加强跟踪检查，强力督促整改；对重大隐患要建立台账，严格整改措施，限期整改到位；对一时不能完成整改的重大隐患，要责令企业立即停产停工，落实安全防范措施并安排专人盯守；对整改责任不落实、整改不到位的，要依法依规严肃问责。

#### （1）户用沼气

##### 1. 正常使用的沼气池

①农户是否掌握沼气安全使用常识和应急处理知识、进出料口和水压间是否加盖、灶具和灯具是否远离易燃物品；

②输气管路和沼气用具的气密性和畅通性、脱硫设备的有效性。

## 2. 闲置停用的沼气池

对于可以盘活的沼气池，探索转变功能积极盘活；符合报废条件的，按照程序进行报废处置，彻底解决安全隐患。

### (2) 大型沼气工程

#### 1. 有关管理制度

①是否建立沼气站安全生产工作制度；

②是否建立沼气站安全生产责任制度，并落实到具体责任人；

③是否制定沼气站操作规程；

④是否建立沼气站事故应急预案；

⑤是否建立隐患排查档案；

⑥是否建立沼气站安全生产管理台账；

⑦是否落实了看护和值班管理制度；

⑧具体从事大中小型沼气工程项目日常管理维护和操作人员是否持有专业培训合格证书；

⑨工程维修或报废工程拆除是否由有资质专业公司来承担。

#### 2. 现场检查要点

①站内工程：站内是否设立醒目禁烟、禁火等警示标志；站内操作规程、岗位职责等制度是否上墙；主要建筑物是否设立避雷设备；站内消防设施设备是否齐备、有效；净化间和操作间是否配置强制排风及防爆设备，是否按要求安装防爆灯具；

站内是否存在私接沼气使用设备；储气柜出口处、放散装置是否安装阻火器，是否进行定期检查。

②管网及入户工程：压力贮气设备是否进行了年检，输气管道是否存在漏气现象等；入户室内管道是否是镀锌钢管；室内软管安装是否规范（是否有老化、超长等现象）；室内管道、表、灶安装是否规范；沼气灶具是否是合格产品等。

### **（3）生物质炉**

1. 严格检查安装是否规范，是否有露烟或漏气现象。
2. 炉具与人居住处要分隔，不能安装在同一室内。
3. 检查是否安装 CO 报警器。

## **二、检查方法**

此次安全生产大检查采取自查和抽查相结合。所有沼气站（或企业）要制定本单位安全生产大检查自查自改工作方案，按照要求对每个环节、每个岗位、每个部位安全风险隐患和每项安全措施落实情况进行彻底自查，要建立安全风险和隐患问题清单，落实风险管控和隐患整改措施。各村要对农村户用沼气、大中小型项目和生物质炉安全隐患进行全面检查，重点是大中型沼气站（或企业），本次检查要做到检查全覆盖，不留死角。

## **三、具体安排**

此次安全生产大检查分三个阶段进行。

### **（一）动员部署、自查自改阶段**

所有大型沼气企业制定实施方案。要对照大检查重点内容结合实际，深入组织开展自查自改。对自查发现的问题，要列

出清单，建立台账，制定整改措施，明确整改责任，抓好整改落实工作。

### （二）严格检查、集中整治阶段

各村要结合实际制定检查表，详细列明检查事项、具体内容和检查标准，在企业自查自改的基础上，深入企业开展对表检查。对发现的每一项事故隐患，都要严格落实整改责任，制定整改措施，立即责令企业按照“五落实”要求组织整改，彻底消除隐患。

### （三）督查检查、总结提高阶段

各村要采取突击检查、明察暗访、随机抽查、回头检查等多种方式，详细核查隐患整改情况，严格做到“不放过任何一个漏洞，不丢掉任何一个盲点，不留下任何一个隐患”。大检查结束后，各村要及时总结整理上报大检查情况及典型工作方法和经验。

## 四、工作要求

各村要高度重视此次安全生产大检查工作，压实安全生产责任，强化治理、严格监管，切实保证检查结果。各村主干要切实负起安全生产第一责任人的责任，进一步加强领导、精心组织、周密部署，把安全责任担起来，落实下去。要进一步落实农村沼气安全生产属地监管职责，细化责任分解，加强督查检查，狠抓农村沼气安全生产监管工作。